Особенности формирования навыка чтения у детей, осваивающих адаптированную основную общеобразовательную программу обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)
Процесс формирования навыка чтения у обучающихся по адаптированной основной образовательной программе начального общего образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) (далее АООП) имеет определенные особенности: обучение чтению растягивается во времени, а промежутки между этапами освоения значительно продолжительнее.
Овладение чтением у обучающихся по АООП характеризуется, прежде всего, значительным качественным своеобразием на всех этапах формирования этого навыка:
1.Трудности усвоения букв. Это связано с особенностью их зрительного восприятия, с трудностями различения и запоминания букв, соотнесения неакустических образов соответствующих звуков. 
2. Слияние звуков в слоги. Лалаева Р. И.отмечает, что особенно обучающихся данной категории детей с ОВЗ затрудняет процесс слияния звуков в слог, с трудом формируется обобщенное представление о слоге, взаимодействие зрительных, кинестетических и слуховых образов формируется сложнее и медленнее и не достигает того высокого уровня, который наблюдается у нормально развивающихся сверстников.
Процесс слияния звуков в слоги осуществляется, прежде всего, на основе четкого представления о звуковой структуре слогов. Как показывают многие исследования, функция фонематического анализа формируется у обучающихся по АООП с большим трудом. Сложным является для них и формирование обобщенного представления о слоге.
По АООП весь первый год  и первое полугодие 2-го класса обучающиеся находятся на этапе аналитического чтения, вторая половина второго года обучения и весь 3-й класс – это промежуточный период, когда  еще не полностью сформировано чтение целым слогом и ученики не перешли  на этап синтетического чтения. Переход с аналитического на синтетическое чтение вызывает у детей определенные трудности.
             Обучающиеся по АООП очень медленно накапливают слоговые образы. Это связано не столько  с недостаточно быстрым соотнесением звуков и букв, смешением их, затруднениями  в слиянии одного звука с другим, сколько с тем, что дети не понимают обобщенного слогового образа и  стараются механически заучивать  каждый слог в отдельности, или пытаются угадывать нужный слог, опираясь на смысловой и звуковой контекст. Это порождает большое количество ошибок и тормозит перестройку навыка чтения.

3. Переход от послогового чтения к чтению целым словом. Характерные для детей данной категории детей с ОВЗ косность, привязанность  к какому-либо одному способу действия мешает им при переходе от аналитических  приемов чтения к синтетическим (от слогов к целым словам). В результате школьники, начав читать по слогам, с трудом переключаются на чтение целыми словами даже хорошо знакомых и усвоенных лексем. И наоборот, сразу прочитав первое слово, пытаются так же быстро прочитать и следующее, но, как правило, ошибаются.
Процесс декодирования при обучении аналитико-синтетическим методом на начальном этапе овладения чтением включает в себя несколько операций: определение букво-звуковых соответствий, слогослияние и воссоздание звукового облика целого слова. При этом основные трудности обычно связаны со второй и третьей операциями. При этом успешность реализации второй обеспечивает благополучное осуществление третьей.

Учитывая эти особенности в АООП знакомство со слогами происходит в следующем порядке: сначала слоги гласный-согласный, согласный-гласный потом согласный-гласный-согласный, следом слог согласный-согласный-гласный, и в заключении слоги согласный-гласный-согласный-согласный, согласный-согласный-гласный-согласный.
Основным признаком того, что чтение слогов данного типа автоматизирование, является опознание их с одного взгляда, одномоментно (симультанно), а не последовательно поэлементно (сукцессивно). Зафиксировать это легче всего по времени, затраченному на опознание слога. Основное время при чтении затрачивается на опознание, а не на произнесение. Обучающиеся, не автоматизировавшие чтение слогов того или иного типа, читают их значительно медленнее, чем такое же количество более простых слогов.

Таким образом, развитие навыка чтения можно рассматривать как процесс укрупнения и автоматизации оперативных единиц чтения. Подобная эволюция существенным образом влияет и на успешность понимания прочитанного. Как известно, опознание и понимание слова происходит после воссоздания его звуковой формы. При аналитическом (побуквенном или послоговом) чтении это становится возможным после последовательного опознания всех слогов (или букв), составляющих слово. Таким образом, пока ребенок не дочитал слово до конца, он должен удерживать в оперативной памяти весь ряд уже прочитанных слогов в правильной последовательности. Объем оперативной памяти может вместить у взрослого человека не более чем 7±2 единицы хранения. У детей младшего школьного возраста — на две единицы меньше. Следовательно, понять словосочетание, включающее 7-8 слогов, на этом этапе уже затруднительно. В случае же побуквенного чтения число единиц хранения в оперативной памяти, приходящихся на одно слово, удваивается. Поэтому длинные слова (из 8-9 букв) дети зачастую перечитывают по 2-3 раза.

Кроме уровня сформированности автоматизации послогового чтения, эффективность операций декодирования и слогослияния зависит от некоторых лингвистических характеристик текста: слоговой структуры слов, наличия стечения согласных и их позиции в слове, частотности читаемых слов. В ряде исследований было доказано, что скорость чтения снижается, а количество ошибок возрастает по мере увеличения количества слогов в слове, увеличения количества согласных, приходящихся на одну гласную, удаления слога от начала к концу слова (в конечных слогах, особенно со стечением согласных, число ошибок значительно возрастает) и снижения частотности слов. Наиболее легки для чтения двусложные слова с хореической («поле», «кура») и ямбической («нога», «пила») ритмической структурой. Следующие по сложности трехсложные слова с размером амфибрахий («полола», «висела», «ворота»), затем — дактиль («волосы», «лужица») и анапест («колесо», «голова»).Существенное значение имеет расположение стечения согласных по отношению к ударному слогу. Наиболее легкой конструкцией являются слова, в которых стечение согласных находится в предударной позиции.
Недостаточность звукового анализа и синтеза, нарушение произносительной стороны речи, слабость зрительного восприятия, пониженные работоспособность и внимание, бедность словаря и несовершенство грамматического строя речи, затруднения в понимании логических связей – все это приводит к тому, что дети с нарушением интеллекта читают текст со значительными искажениями: пропускают, переставляют, заменяют буквы, слоги, сливают конец одного слова и начало второго, теряют строку. Ошибки, нарушающие правильность чтения, единичные для обучающихся по основной общеобразовательной программе оказываются многочисленными, типичными для обучающихся по АООП и представляют собой явление довольно стойкое, которое сохраняется даже в старших классах и тормозит развитее навыка беглого чтения.
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